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Niederschrift über die Sitzung des Verbandsgemeinderates
_________________________________________________________

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 06.10.2022
Beginn: 19:00 Uhr
Ende 20:44 Uhr
Ort, Raum: Ausleben, Feldstraße 7 (Ortsfeuerwehr)

Anwesend:

Vorsitzende/r
Herr Dietmar Hobohm

Bürgermeister
Herr Fabian Stankewitz

Mitglieder
Herr Tobias Böhm
Herr Dietrich Bollmann
Herr Ernst Brunner
Herr Rüdiger Buchholz
Herr Andreas Dippe
Herr Stefan Fahrig
Frau Heike Friebertshäuser
Herr Karl-Heinz Gronenberg
Herr Thomas Gürke
Herr Wolfgang Ihsecke
Herr Reinhard Matthias
Herr Falk Öhlie
Herr Ferdinand Riedl
Herr Roland Stankewitz
Herr Torsten Warnecke
Herr Joachim Willamowski

von der Verwaltung
Frau Nicole Schliebener

Gäste
Herr Clemens Köhler
Frau Ramona Köhler

Abwesend:

Mitglieder
Herr Klaus Graßhoff (entschuldigt)
Herr Martin Tiedge (entschuldigt)
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen
Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung, öffentlicher Teil

3 Einwohnerfragestunde

4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 22.06.2022

5 Beschluss in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von Tagesordnungspunkten
in nicht öffentlicher Sitzung

6 Bericht des Verbandsgemeindebürgermeisters über die Ausführung gefasster
Beschlüsse, wichtige Verbandsgemeindeangelegenheiten und Eilentscheidungen

7 Berufung des stellvertretenden Gemeindewehrleiters
Vorlage: VG/188/22-BV

8 Bestätigung des Jahresabschlusses 2017 und Entlastung des
Verbandsgemeindebürgermeisters
Vorlage: VG/191/22-BV

9 Hauptsatzung der Verbandsgemeinde
Vorlage: VG/176/22-BV

10 Geschäftsordnung für den Verbandsgemeinderat und seine Ausschüsse
Vorlage: VG/192/22-BV

11 Satzung über die Erhebung von Kostenersatz, Gebühren und Auslagen für Dienst-
und Sachleistungen der Freiwilligen Feuerwehr der Verbandsgemeinde Westliche
Börde außerhalb der unentgeltlich zu erfüllenden Pflichtaufgaben (Kostensatzung
FF)
Vorlage: VG/193/22-BV

12 Amtsniederlegung der Schiedsfrau Vera Jander
Vorlage: VG/194/22-IV

13 Annahme von Spenden

14 Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen Auszahlungen / Aufwendungen

15 Information des Verbandsgemeindebürgermeisters

15.1 Änderung Besetzung der Fraktion Wählergemeinschaft Gröningen/Ortsteile in zwei
Ausschüssen

16 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

17 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung
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Nicht öffentlicher Teil

18 Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 22.06.2022,
nicht öffentlicher Teil

19 Berichterstattung Adkomm

20 Ausnahme von der Altersgrenze für den Einsatzdienst in der Freiwilligen Feuerwehr
Vorlage: VG/182/22-BV

21 Information des Verbandsgemeindebürgermeisters

22 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

23 Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung

Öffentlicher Teil

24 Bekanntgabe gefasster Beschlüsse im nicht öffentlichen Teil

25 Schließung der Sitzung

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der
ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und
Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende des Verbandsgemeinderates, Herr Hobohm, begrüßt die Anwesenden und
eröffnet die Sitzung. Es wird informiert, dass zum Zwecke der Protokollführung die Sitzung
aufgenommen wird.

Die ordnungsgemäße Einberufung und Beschlussfähigkeit werden festgestellt. 17 von 20
Mitgliedern des Verbandsgemeinderates sind anwesend.

zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung
der Tagesordnung, öffentlicher Teil

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Änderungsanträge liegen nicht vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.
Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil wird einstimmig festgestellt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 17
Nein: 0
Enthaltung: 0
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zu 3 Einwohnerfragestunde

Es liegen keine Anfragen vor.

zu 4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
22.06.2022

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Es liegen keine schriftlichen Einwendungen zur Niederschrift vor. Mündlich werden auch
keine vorgebracht.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Niederschrift der Sitzung vom 22.06.2022, hier
öffentlicher Teil, wird einstimmig mit zwei Enthaltungen beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 15
Nein: 0
Enthaltung: 2

zu 5 Beschluss in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es liegen keine Änderungsanträge für den nicht öffentlichen Teil vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den nicht öffentlichen Teil
wird einstimmig beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 17
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 6 Bericht des Verbandsgemeindebürgermeisters über die Ausführung
gefasster Beschlüsse, wichtige Verbandsgemeindeangelegenheiten und
Eilentscheidungen

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und übergibt dem
Verbandsgemeindebürgermeister das Wort.
Der Verbandsgemeindebürgermeister berichtet über den Stand der Ausführung der am
22.06.2022 gefassten Beschlüsse. Dazu hat jedes Mitglied eine Übersicht erhalten.
Rückfragen werden nicht gestellt.

Weiterhin gibt er zwei Eilentscheidungen bekannt. Es handelt sich um Entscheidungen zur
fristlosten Kündigung von Mitarbeitern aus den Bereichen Verwaltung und Kindertagesstätte.
Die umfängliche Begründung liegt den Verbandsgemeinderäten schriftlich vor.
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Es gibt keine Rückfragen zu den Ausführungen.

zu 7 Berufung des stellvertretenden Gemeindewehrleiters
Vorlage: VG/188/22-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Es gibt keine Rückfragen seitens der Verbandsgemeinderäte.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen.

Nach der Abstimmung führt der Verbandsgemeindebürgermeister die Vereidigung und
Ernennung durch. Herr Stankewitz bedankt sich für die Arbeit von Herrn Köhler und freut sich
auf die nächsten 6 Jahre.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 17
Nein: 0
Enthaltung: 0
Beschluss Nr. 129/15/2022

zu 8 Bestätigung des Jahresabschlusses 2017 und Entlastung des
Verbandsgemeindebürgermeisters
Vorlage: VG/191/22-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Herr Stankewitz zeigt sein Mitwirkungsverbot an. Er nimmt im Zuschauerraum Platz. Es sind
16 stimmberechtigte Mitglieder anwesend.

Es gibt keine Rückfragen.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig mit zwei
Enthaltungen angenommen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 14
Nein: 0
Enthaltung: 2
Beschluss Nr. 130/15/2022

zu 9 Hauptsatzung der Verbandsgemeinde
Vorlage: VG/176/22-BV

Herr Fahrig betritt um 19:16 Uhr den Sitzungsraum. Herr Stankewitz nimmt auch wieder an
der Abstimmung und Beratung teil. Es sind 18 stimmberechtigte Mitglieder anwesend.

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er verliest den Beschlussvorschlag.

Rückfragen liegen nicht vor.
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Herr Stankewitz gibt den Hinweis auf die Umbenennung des Bau- und
Brandschutzausschusses auf Bau-, Brandschutz- und Umweltausschuss. Die Verwaltung
möchte dadurch auch sichtbar machen, dass wir uns im Verbandsgemeinderat nachhaltig mit
der Entwicklung in Sachen Ressourcen- und Umweltschutz auseinandersetzen.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Der Beschlussvorschlag wird mehrheitlich mit einer
Enthaltung angenommen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 17
Nein: 0
Enthaltung: 1
Beschluss Nr. 131/15/2022

zu 10 Geschäftsordnung für den Verbandsgemeinderat und seine Ausschüsse
Vorlage: VG/192/22-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er liest aus dem Protokoll die Empfehlung
vom Haupt- und Finanzausschuss zur Einwohnerfragestunde vor. Diese soll zur Beginn der
Sitzung stattfinden und Fragen zur Tagesordnung sollen zugelassen werden. Diese Variante
wird der Vorsitzende auch zur Abstimmung stellen.

Frau Schliebener gibt den Hinweis, dass die Einwohnerfragestunde in allen Ausschüssen
stattfindet. Die Änderung ist eingearbeitet. Wahlen können in Notsituationen nicht stattfinden.
Nur die Abstimmung über Vorlagen ist zulässig.

Herr Gürke stellt Rückfragen zum Sachverhalt Notsituation. Diese werden durch die
Verwaltung beantwortet. Herr Gürke gibt den Hinweis auf die noch zu korrigierende
Änderung der Abschnitte. Dies wird durch die Verwaltung geprüft und abgeändert.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig
angenommen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 18
Nein: 0
Enthaltung: 0
Beschluss Nr. 132/15/2022

zu 11 Satzung über die Erhebung von Kostenersatz, Gebühren und Auslagen für
Dienst- und Sachleistungen der Freiwilligen Feuerwehr der
Verbandsgemeinde Westliche Börde außerhalb der unentgeltlich zu
erfüllenden Pflichtaufgaben (Kostensatzung FF)
Vorlage: VG/193/22-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und verliest den Beschlussvorschlag.

Herr Stankewitz gibt den Hinweis, dass die Ausschüsse die aktuell praktizierte Variante
empfehlen. Diese stellt der Vorsitzende auch zur Abstimmung.
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Es gibt keine Rückfragen.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 18
Nein: 0
Enthaltung: 0
Beschluss Nr. 133/15/2022

zu 12 Amtsniederlegung der Schiedsfrau Vera Jander
Vorlage: VG/194/22-IV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er gibt die Information bekannt. Es gibt
keine Rückfragen.

zu 13 Annahme von Spenden

Es liegen keine Beschlussvorlagen vor.

zu 14 Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen Auszahlungen /
Aufwendungen

Es liegen keine Beschlussvorlagen vor.

zu 15 Information des Verbandsgemeindebürgermeisters

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und übergibt dem
Verbandsgemeindebürgermeister das Wort.

Gemeindegerätewartin
Herr Stankewitz informiert über die Nachbesetzung der Funktion durch die Kameradin
Sabrina Böttger zum 01.08.2022.

Information zur Überarbeitung Risikoanalyse
Herr Stankewitz informiert zum aktuellen Stand, den Inhalten und den geplanten zeitlichen
Ablauf. Dieser wurde im Bau- und Brandschutzausschuss umfänglich besprochen.

FW Gerätehaus Wulferstedt
Derzeit läuft für den Gemeindesaal eine Spendenaktion in der Gemeinde AGB. Grundsätzlich
wird das Vorhaben in der neuen Förderphase LEADER förderfähig sein. Ob das Budget
ausreichend ist, bleibt abzuwarten. Derzeit laufen keine aktuellen Arbeiten aufgrund der
Auflösung des Ing-Büros Kühn.

Kita Schloss Trautenburg
Wir haben aktuell mit Gesamtkosten in Höhe von 4,1 Millionen zu rechnen. Herr Stankewitz
teilt mit, dass im Budget 2022 noch knapp 200 TEUR Restmittel zur Verfügung stehen.
Sollten diese nicht ausreichend sein, so könnten Soll-Überträge zur Sicherung der
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Zahlungsfähigkeit aus den Maßnahmen Kita Wulferstedt und ggf. GS Hamersleben genutzt
werden. Ziel der Verwaltung ist es, dass die Kostensteigerung im Rahmen der
Haushaltsplanung neu eingestellt wird und die Soll-Überträge nicht durchgeführt werden.
Dies muss anhand der Rechnungslegung der Firmen beobachtet werden.

Die Fertigstellung der Arbeiten in diesem Jahr ist nicht mehr möglich. Daher ist der Rückzug
auf die Woche vor Ostern verschoben worden. Ein Elternbrief geht dieser Tage zu.

Grundschule Hamersleben
Das Problem mit der Baugenehmigung konnte aus der Welt geschaffen werden. Das
Gebäude kann an der geplanten und beantragten Fläche gebaut werden.

Die Vergabe Rohbau konnte mit der Auftragserteilung an die Firma Behrens Bau
abgeschlossen werden. Es gab 4 Bieter. Die Kostenschätzung lag bei 675.339,05 EUR. Der
Bestbieter hat ein Gebot in Höhe von 864.690,32 EUR abgegeben. Die Bauanlaufberatung
findet am nächsten Dienstag um 8:00 Uhr statt.

Die Fahrstuhlanlagenvergabe ist ebenfalls bereits in Prüfung. Der Baubeginn soll am
17.10.2022 sein. Der Spatenstich soll am 21.10.2022 um 11:00 Uhr stattfinden.

Herr Stankewitz informiert über den aktuellen Stand in Sachen Interimsnutzung. Die
Fertigstellung ist für Ende Oktober geplant.

Kita Wulferstedt
Ein vorabgestimmter Entwurf soll erneut zur Bauvoranfrage eingereicht werden. Dadurch
sollen zukünftige Probleme bei der Baugenehmigung z.B. durch Personalwechsel verhindert
werden.

GS Gröningen
Der 2. BA Außenanlagen wurde in den Sommerferien hergestellt. Restarbeiten sind noch
offen. Die Sanierung des Bestandsgebäudes soll im Frühjahr 2023 beginnen. Dafür ist der
Abschluss der ZBau-Prüfung notwendig. Herr Stankewitz sorgt sich darum, dass bei
Überschreitung der Budgets in Rahmen der Vergabe erneut Prüfungen durch die
Landesbehörde notwendig werden. Dies kann zu erheblichen Verzögerungen und damit auch
Kostensteigerungen führen.

Reparaturbudget Bauhof
Derzeit sind noch Restmittel in Höhe von 5.000 EUR vorhanden. Es ist mit einer
Budgetüberschreitung zu rechnen. Entsprechend der Hauptsatzung kann Herr Stankewitz
einen ÜPL genehmigen. Sollten diese Gelder nicht ausreichend sein, so würde dem
Verbandsgemeinderat in seiner Dezembersitzung ein entsprechender Beschlussvorschlag
kurzfristig vorgelegt werden. Herr Stankewitz sieht keine Alternativen zur Durchführung der
Reparaturen. Es handelt sich um unabweisbare Aufwendungen.

Glasfaserausbau
Die Arbeiten in Gunsleben wurden vorerst eingestellt, da die Truppen zur Herstellung der
Verbindung POP Gröningen benötigt werden. Dieser ist notwendig, um Kroppenstedt zu
versorgen. In Hamersleben werden Restarbeiten im Tiefbau abgearbeitet. In der Ortslage
Ausleben wird derzeit die Glasfaser eingeblasen. Hier soll die Übergabe an die DNS:Net zum
Ende des Jahres 2022 erfolgen.

Änderung Beitragsbefreiung Geschwisterregelung
Herr Stankewitz teilt mit, dass derzeit davon auszugehen ist, dass die Befreiung nur noch für
den Bereich Kindergarten und Krippe gilt. Das Kind im Hort kommt nicht mehr zur
Berücksichtigung. Ein Informationsschreiben wird den Eltern dieser Tage zugestellt.
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Information zum aktuellen Stand Haushaltsplanung
Herr Stankewitz informiert, dass vom Land noch kein Zahlenmaterial über die Zuweisungen
nach dem FAG vorliegt. Daher kann derzeit kein Haushaltsentwurf erstellt werden. Das
Material soll erst Ende Oktober ausgeliefert werden. Vorrang hat der Haushalt der
Verbandsgemeinde. Anschließend die Haushalte der Mitgliedsgemeinden. Des Weiteren
sorgt er sich um den Nachtragshaushalt vom Landkreis. Dieser ist zwingend notwendig.
Derzeit steht ein Hebesatz von über 46 Prozent zur Diskussion.

Es gibt keine Rückfragen seitens der Mitglieder

zu 15.1 Änderung Besetzung der Fraktion Wählergemeinschaft Gröningen/Ortsteile
in zwei Ausschüssen

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Herr Öhlie bekommt das Wort. Er
informiert, dass Herr Gronenberg aus persönlichen Gründen eine Änderung bei der
Ausschussbesetzung wünscht. Daher übernimmt Herr Gronenberg den Schul- und
Sozialausschuss und Herr Öhlie übernimmt den Haupt- und Finanzausschuss.

Es gibt dazu keine Rückfragen.

zu 16 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Herr Dippe bekommt das Wort. Er führt zu den aktuellen Kostensteigerungen in den
Projekten Grundschule Hamersleben und Kindertagesstätte Ausleben aus. Er macht sich
große Sorgen um die finanzielle Stabilität der Verbandsgemeinde. Er bittet die Verwaltung im
nächsten Sitzungsblock dazustellen, wie langfristig die Zahlungsfähigkeit der
Verbandsgemeinde aussieht. Weiterhin möchte er wissen, ob Fördermittel für die
Grundschule Hamersleben eingeworben werden konnten.

Herr Stankewitz nimmt die Sorgen zur Kenntnis. Er verweist auf seine Informationen, dass
derzeit keine neuen Projekte anzufangen sind. Konsequent müssen die begonnenen
Maßnahmen abgearbeitet werden. Das gilt auch für die Mitgliedsgemeinden. Im Rahmen der
Haushaltsplanung werden aus seiner Sicht alle Forderungen erfüllt. Der Ergebnis- und
Finanzplan zeigen auch über das Planjahr Trends auf. Daher ist zu erkennen, wie es
mittelfristig um die Finanzlage der Verbandsgemeinde bestellt ist.

Für das Projekt Grundschule Hamersleben war es der Verwaltung nicht möglich Fördermittel
zu beantragen. Angekündigte Aufrufe blieben aus. Auch bei der KFW war eine Beantragung
derzeit nicht möglich.

Herr Gürke regt die Verschiebung der Ausschüsse aufgrund der Haushaltsberatungen an.
Weiterhin möchte er den aktuellen Stand zum Thema Breitbandausbau erfahren. Er sorgt
sich um die fristgemäße Fertigstellung und die Budgets.

Herr Stankewitz sichert zu, dass die Verwaltung auf die Vorsitzenden zugeht, wenn noch
keine Haushaltszahlen vorliegen. Die Beratungen werden dann entsprechend verschoben.

In Sachen Breitband laufen die Arbeiten derzeit planmäßig und mit einer deutlich besseren
Qualität als zu Beginn. Allerdings benötigt ein derartiges Projekt Zeit, da die Infrastruktur
komplett neu hergestellt wird und zahlreiche Partner beteiligt sind. Im Rahmen der
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Haushaltsplanung 2022 wurden die Mittel vom Fachamt entsprechend der aktuellen
Kostenhochrechnung angemeldet und geplant. Derzeit ist ihm zum Finanzplan keine
Unterdeckung bekannt.

Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.

zu 17 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 20:20 Uhr geschlossen.

zu 24 Bekanntgabe gefasster Beschlüsse im nicht öffentlichen Teil

Der Vorsitzende gibt die im nicht öffentlichen Teil gefassten Beschlüsse bekannt.

zu 25 Schließung der Sitzung

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:44 Uhr.

gez. Dietmar Hobohm gez. Fabian Stankewitz
Vorsitzender Protokollführer


